Glowniejsze metody taksacyi lesnej
przedstawil

Roderyk Schupp.

Wyposrodkowanie dochodu drzewnego z danego lasu, oparte
na danej powierzchni w istniejacych drzewostanach, tychze ja-
kosci terazniejszej i przysztej co do masy, przyrostu lub warto-
Sci pienigznej, stosunkowo do przyjetej lub obliczonej kolei re-
bowej, jest przedmiotem taksacyi le$nej w znaczeniu $cistem.
Dochéd ten, czyli etat, jest wyrazem tego quantum drzewa,
ktore mozna pobiera¢ corocznie trwale, bez uszczuplenia kapi-
talu na pniu, potrzebnego do trwatej, czyli ciaglej produkeyi
drzewnej. Taki etat moze by¢ $cisle réwny czyli jednaki przez
caly czas trwania kolei rebowej, lub tez wzrastajacy albo zniza-
jacy sie. w ogole zmieniajacy sie w razie potrzeby od okresu
do okresu, na ktore to okresy dzieli si¢ zwykle cata kolej re-
bowa. Przedmiotem rozprawy niniejszej, bedzie taksacya w zna-
czeniu powyzszem; nie wejdg za$ do niej: urzadzenie gospodar-
stwa 1 szacownie drzewostanow, nalezgce rowniez do dziatu
taksacyl.

Ustanowienie etatu, czy to na calg kolej, czy tylko na
pewien krotszy okres czasu, opiera sie zawsze na dwdch glo-
wnych czynnikach: na powierzchni lasu i masie drzewnej; bez,
lub z uwzglednieniem jej warto$ci pienigznej. Do obliczenia cy-
frowego tego etatu, sluza rozmaite metody, ktdére zamierzamy
wlasnie wylozyc.

Metody te stanowiag dwa gléwne dziaty, z dwoma zasadni-
czemi réznicami: U jednych opiera si¢ etat przedewszystkiem
na powierzchni lasu podzielonej na podstawie przyjetej kolei
i uloZonego porzadku cieé¢, odpowiednio do tego, czy chcemy
uwzgledni¢ i rdéznice wydatno$ci w poszczegélnych czgSciach
lasu, czy tez nie; u drugich za$ pozostaje powierzchnia tylko
jako $rodek pomocniczy na drugim planie, a drzewostany z ich
zamozno$cig, przyrostem obecnym i przyszlym, stanowig pierw-
szy i1 gléwny czynnik do obliczenia. Dalszg réznicg¢ charaktery-
styczng w obu dziatach znajdziemy w tem, Ze jedne metody
czyniag swoj etat zawistym od obecnego stanu catego lasu a
wzglednie obrebu, w poréwnaniu do pewnego, z géry ustanowio-
nego wzoru, czyli idealnego stanu tegoz obrgbu. Dazg one do
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mozliwego osiagniecia owego ideatu, nazywajg go stanem norm.
1 ustanawiajg etat za pomocg rozmaitych wzoréw, w takiej mie-
rze, izby przy jego uzytkowaniu, w ciagu pewnego czasu i przy
odpowiedniem gospodarstwie, 0w stan normalny zostal sprowa-
dzony a wzglednie, jezli takowy juz dzi§ istnieje, i nadal utrzy-
many. Drugie metody natomiast, ograniczajg si¢ na obecnym
stanie lasu i spodziewanym przyroS$cie badz catego obrebu, badz
pewnej cze$ci onegoz; usitujac przedewszystkiem zapewnic trwale
pewng wielko$¢, a czesto i jako$¢ dochodu drzewnego. Pierwsze
z nich otrzymaly nazwe metod powilerzchniowych, drugie
za§ metod materyalnych, czyli wzorcowych. Metody po-
wierzchniowe réznig si¢ dalej tem od metéd materyalnych, ze
pierwsze oparte sg na planie gospodarczym, zgory utoZonym na
calg kolej w najdrobniejszych szczegélach; drugie za§ nie wy-
magaja koniecznie planu gospodarczego, pozostawiajac w pobie-
raniu raz ustanowionego etatu drzewnego, pewna dowolnosc.

Kazda z uzywanych metod taksacyjnych, moze mie¢ pewne
strony ujemne i zalety; zachodza jednakze stosunki miejscowe,.
iz w danym razie tylko ta, lub owa metoda begdzie najwigce]
trafna i odpowiednig, zamierzonemu celowi. Niektore odznaczaja
sie znakomicie pojedynczym i tatwym sposobem obliczenia eta-
tu, co w pewnych wypadkach wielce jest poZzgdanem; mianowicie
tam, gdzie rozchodzi si¢ mniej o $cistyg dokladnos¢, a natomiast
o szybkie i niekosztowne wypo$rodkowanie trwalego dochodu.
Inne znowu ubezpieczajg trwalos$é gospodarstwa w sposob pe-
wny — co wielkg stanowi zaletg. n. p. przy mniej zdolnym per-
sonalu lasowym, lub gdzie kontrola zewngtrzma nad gospodar-
stwem, n.p. ze strony rzadu, latwej wtej mierze wymaga ewi-
dencyi. Zadna wiec z metod taksacyjnych nie jest tak dalece
bledna, izby nigdy i nigdzie zastosowaé si¢ nie data; a jest
rzeczg wrecz niemozliwa, utoZenie metody uniwersalnej, trafnej
dla wszelkich stosunkéw i wymagain. Pierwszem przeto zadaniem
taksatora, jest wybér metody odpowiedniej danym wlagciwoSciom:
miejscowym i zamierzonemu celowi.

W licznych wypadkach, moze dobry plan gospodarczy, uczy-
nié zbytecznem wszelkie obliczenie dochodu. Moze to uchodzi€
wszedzie, gdzie brak odbytu panuje; gdzie tylko pozgdanem
by¢ moze sumaryczne ubezpieczenie trwalosci gospodarstwa,
w ten sposéb, izby przy pomyslniejszym zwrocie stosunkow,.
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kazdego czasu bez naraZzania tej trwalo$ci, wieksze uzytkowanie
lasu nastapi¢ moglo.

Plan gospodarczy zresztg nie ma celu innggo, jak ten,
azeby terazniejszoSci okazaé, iz obrany system gospodarczy,
ubezpiecza trwato§¢ bez wielkich ofiar dla przyszto$ci; zarazem
azeby wykonawcze organa gospodarcze (zwlaszcza, gdy mniej sg
zdolne), do pewnych granic scie$nié. W lasach, gdzie intenzywne
gospodarowanie nie moze by¢ prowadzone, gdzie roczna konsum-
cya drzewa jest chwiejng, lub do prawdziwej wydatno$ci lasu
nie siega; byloby nader niestosownem, przeprowadzaé S$cislty ta-
ksacye, li dlatego, poniewaz ona matematyczuie jest trafng.
Takie nieraz z wielkim trudem i kosztem wykonane dziela, by-
waja podejmywane czesto tylko dla tego, Ze odpowiadajg du-
chowi czasu i nadajg lasom pewien pozér porzadku. Jakoz na
papierze operat taki pieknie moze wyglagdaé i ol$ni¢ mniej do-
Swiadczonych! Iluz to wla$cicieli laséw posiada pyszne, arabe-
skami ozdobione mapy lasowe, i operaty taksacyjne, przepel-
nione szeregami liczb i rachunkéw; lecz na miejscu w lesie,
jak inaczej zupelnie! Prawdziwa ironia owych kart i papierowych
urzgdzen. Lecz przystapmy do rzeczy.

Kazda metoda taksacyjna, przy wykonaniu ktérej, uregulo-
wane by¢ maja obecne i przyszle drzewostany, odpowiadaé musi
nastepujacym kardynalnym warunkom:

1. AZeby normalny stan lasu juz w ciggu pierwszej kolei
przynajmniej w przybliZeniu zostal osiggnigty.

2. Azeby dochody peryodyczne wplywaly bez wigkszych
réznic w ilo$§ci uzytkéw; a stosownie do tego, izby zbliZanie
sig¢ do stanu i dochodu normalnego, odbywato si¢ bez znaczniej-
szej chwiejnoSci, w mierze uzytkow peryodycznych.

3. Azeby nietylko ilo$¢ wydatkéw, ale zarazem jako$¢
takowych, zostala mozliwie uwzgledniong.

4. Regulacya lasu winna byé jak najmniej skomlikowang i
o ile mozno$ci mato czasu i kosztu wymagajaca.

5. Kazdg taksacyg powinien uzupeiniaé plan gospodarczy;
o czem poméwimy obszerniej, przy wykladzie poszczegélnych me-
tod taksacyjnych.
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Metody powierzchniowe.

ZaznaczyliSmy juz pierwej, Zze metody te, oparte s3 na pla-
nie gospodarczym, stanowigc poniekad uzupelnienie onegoz.
Najstarszg metodg w tym dziale jest:

L.
Podziatl rebowy rownomierny.
(Schlageintheilung mnach gleichen flichen).

Jesli sobie wyobrazimy szereg powierzchni réwnomiernych,
zadrzewionych drzewostanem litym, w pelnem zwarciu zostaja-
cym 1 jednakowe polozZenie i glebe zajmujacym, a jesli kazda
z tych powierzchni rézni si¢ wiekiem drzewostanu o rok jeden,
poczgwszy od 1. roku az do wieku rebno$ci, bedziemy mieli
obraz normalnego lasu, wzglednie obrebu gospodarczego. Przy-
pu$émy, zZe kazda z tych parcel zajmuje jeden hektar, a naj-
starszy drzewostan ma lat 100, nastepujacy 99, 98 i t. d. az do
1go, netenczas, gdy co roku wytniemy '/,,, cze$¢ cate] powierz-
chni i gdy takowa zaraz zostanie nalezycie tym samym rodza-
jem drzewa odmlodniong, to trwalo$¢ gospodarstwa i SciSle ro-
wnomierny dochdéd, czyli etat roczny, po wszelkie czasy beda
zabezpieczone. Albowiem po wycigciu 1 niezwlocznem odmlo-
dnieniu najstarszego cztonu w szeregu owych drzewostanow,
bedzie po uplywie jednego roku zupeinie ten sam stan lasu,
jaki byt poprzednio.

Ten sam obraz lasu normalnego, mozna mie¢ przy odmto-
dnieniu naturalnem w rgbach obsiewnych. W tym razie jednak
przyja¢ nalezy, Ze odmlodnienie nastagpi w potowie czasu po-
trzebnego do normalnego obsiewu (Verjimgungstzeitraum). Przy-
jawszy w przykladzie powyzszym czas ten na lat 10, bedziemy
mieli w stanie normalnym 10 hektaréw 95. letniego 10 ha. 85
let., 10 ha. 75. let. i t. d. a w koficu 10 ha. 5. let. drzewostanu;
przyczem kazda z tych parcel w wieku 95—105 letnim, zatem
przecietnie w wieku 100 letnim, do uzytku przypadnie.

Metoda niniejsza, wynikla z pojecia powyz przedstawionego
lasu normalnego i przedstawia ideal tegoz.

Powierzchnia obrebu podzielona przez ilo§¢ lat kolei, rowna
sie powierzchni rocznego zrgbu, ktérego masa drzewna (M)
w najstarszym cztonie szeregu zrgbdw, stanowi etat roczny (E);
za$ przy gospodarstwie w rebach obsiewanych, rowna si¢ etat
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roczny zapasowi tylu rgbow (poczawszy od najstarszego), ile lat
do odmlodnienia jest potrzebnych, powigkszonemu o przyrost,
obliczony do polowy czasu odmlodnienia i podzielonemu przez

ilos¢ lat odmlodnienia. Etat roczny mozna zatem wyrazié
wzorem :

E = M, a wzglednie £ = i:—-i gdzie Z wyraza zapas na

tylu zrebach rozmaitych, ile lat mie§ci w sobie okres odmtodnie-
nia; p oznacza przyrost na tychze zrgbach za caly czas czyli
okres odmtodnienia; nakoniec % oznacza liczbe lat okresu od-
mtodnienia.

Metoda ta, jak widaé z powyZszego wzoru, nader jest po-
jedyncza; ona zreszta wymaga jak najmniej rob6t przedwstepnych,
odnoszgcych si¢ do zdjecia zapasu obecnego i przyrostu i ogra-
nicza si¢ pod tym wzgledem do rebnych, lub w ogéle starszych
drzewostanow, gdzie roboty takie sa stosunkowo tatwo do przepro-
wadzenia. Dalszg zaleta tej metody jest to, Ze po uplywie pierw-
szej kolei rgbowej, jezli zarazem odmlodnienie zrebéw nalezycie
zostaje przeprowadzane, stan normalny najpewniej zostanie spro-
wadzony. Mimo tych zalet, da si¢ ta metoda tylko w tych razach
z korzyScig zastosowaé, gdy powyzej okreSlony stan normalny
w lesie w przyblizeniu istnieje; w przeciwnym bowiem razie,
odnos$ne drzewostany przypadaé¢ bedg do cigcia w wieku, réznig-
cym si¢ od ustanowionej kolei. Réznice beda tem wieksze, im
wigcej las oddalonym jest od stanu normalnego. Yatwo zrozu-
mieé, Ze w takich razach nie tylko etat roczny, lecz nawet i
okresowy, nadzwyczaj moze by¢ chwiejny t. j. nieréwny; ale tez
1 na przyroScie nastapi¢ mogg bardzo wielkie straty. W korcu
1 ten zdarzy¢ si¢ moze wypadek, Ze w braku -odbytu na pewne
n. p. na stabsze sortymenty — pochodzgce z mlodych drzewo-
stanow a przypadajace na podstawie tej metody w znacznej
ilosci, do cigcia, cale gospodarstwo ugruntowane na tej metodzie
stanie si¢ niewykonalnem, lub polaczonem 2z ogromng strata
pieniezng.

Metoda ,rownej powierzchni“, a w ogéle wszystkie syste-
maty powierzchniowe, nie dadza sie uzyé wlasach, gdzie bgdZ
z powodu wiasciwosci stosunkéw odbytu, bgdz z innych przyczyn,
dowolne gospodarstwo pladrownicze musi byé zachowane; tam
dla uregulowania gospodarstwa i oznaczenia trwalego dochodu,
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jesli zarazem pozadane, lub wymagane jest dokladniejsze usta-
nowienie trwatego uzytku, moga jedynie stuzyé metody matery-
alne. Przy uregulowanem gospodarstwie przergbowem czyli plon-
drowniczem, gdzie cigcia skupione zostaja wiecej do pewnej
cze$ci obrebu, gdy z powodow pierwej przytoczenych, $cislejsze
obliczenie etatu dla niekorzystnych stosunkéw odbytu i niskiej
warto$ci drzewa 1 t. d. jest zbyteczne i wobec tych okoliczno$ci
za kosztowne i rozwlekle; tam mozna dla wykazania przyblizo-
nej trwatosci gospodarstwa i dla uregulowania cie¢, wprowadzi¢
rodzaj systematu powierzchniowego.

Z tego co$Smy dotad powiedzieli wynika: Ze metoda ,ré-
wnomiernej powierzchni“, zastosowana by¢ moze tylko w lasach
takich, gdzie juz obecnie stopniowanie wieku i zamozno$¢ drze-
wostanow mniej wiecej sg prawidtowe. W razie gdyby wymaga-
no: azeby dochdéd roczny lub okresowy byl stalym, natenczas
metoda ta moze by¢ wprowadzong jedynie w lasach z matla
ré6znicag w glebie i polozeniu — poniewaz tylko tam zamozno$¢
i przyrost drzewostanow na réwnej powierzchni, mogg by¢é mniej
wigcej rowne. '

Wykonanie i zastosowanie metody tej w praktyce, jest na-
stepujace:

Po dokonanym pomiarze lasu i wydzieleniu drzewostanow,
tudziez po odgraniczeniu porzagdkoéw rebowych, wrysowuje sig
reby roczne na mapie gospodarczej; co najodpowiedniej da sig
zrobié liniami czerwonemi. Zwazywszy: ze przy gospodarstwie
z wyzszy koleja rebowa, tatwo zajS¢ mogg w przysziosci zna-
czne zmiany tak co do stanu lasu, jako tez i inne, ktore moga
spowodowaé pézniej odmienne gospodarstwo, nie radzimy uwido-
czniaé reby roczne na cala kolej; wystarczy to zupelnie, gdy
robote te przeprowadzimy na lat 10 do 20, a reszte lasu mozna
na Zadanie, podzieli¢ na okregi, mieszczace po 10 do 20 zrgbow.
7 tego samego powodu, nie nalezy i na gruncie odznaczac cala
sie¢ rebéw rocznych, a zwlaszcza przez wycinanie duktow. Jedno
i drugie, moze mie¢ miejsce w lasach niskopiennych lub pota-
czonych, z koleja niskg; gdzie przeto mniejsza zachodzi obawa,
iz cata praca taka bedzie daremng i zbyteczng. Natomiast za-
wiera¢é ma ogd6lny plan gospodarczy, dokltadny wykaz po-
jedynczych miejscowo$ci lasu i dotyczacej powierzchni zrebow
na cala kolej; a jesli okaze sig pozadanem, mozna tu wykazaé
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spodziewang mase¢ drzewna kazdego poddziatu i okregu, obliczong
za pomocy tablic drzewostanéw, lub w inny sposéb.

Szczegbétowy plan cigé, ulozony zostaje na lat 10 i
zawiera w sobie oprécz powyz wzmiankowanych dat, takze szcze-
gélowe wskazéwki, co do rodzaju rgbéw i sposobu odmlodnienia
naturalnego.

Trzebieze i ciecia oczyszczajace, jesli takowe majg
byé przeprowadzane, uwidocznione zostang w osobnym planie;
przyczem, gdy istniejag w tej mierze stosowne daty i doswiad-
czenia, wykaza¢ mozna okresowy i roczny dochéd w drzewie.
Na mapach gospodarczych oznaczaé trzebieze z giry, jest rzeczg
w zasadzie zbyteczng. Takowe, jak tez i zrgby uzytku gléwnego,
jesli réznig sig od rebéw projektowanych, uwidoczniaé nalezy na
mapie, po wykonczeniu cigcia.

Juz na innem miejscu czasopisma tego, wykazaliSmy po-
trzebe i korzy$ci zapisywania w odnosnych planach gospodar-
czych, rzeczywistych wynikéw cig¢ giéwnych i trzebiezy, a to co
do powierzchni, rodzaju cigcia i uzyskanej masy; réowniez o
pervodycznych rewizyach urzg¢gdzenia, znajdujg si¢ tam
blizsze wyja$nienia.

W dalszem przedstawieniu metod taksacyjnych, wrdcimy
do tego przedmiotu.




